	Lesvoorbereiding

	
	

	
	

	
	
	Klas: 3de leerjaar


	Leer- of ontwikkelingsgebied:

	Wereldoriëntatie: maatschappij en techniek: technologie

	Onderwerp:

	Spring in’t veld: ervaren van de kracht van een elastiek.

	Beginsituatie:

	· 21 leerlingen
· 2 grote groepen ( groep 1 start met boor, groep 2 start met knippen)

· De leerlingen werken in de groepen per 2

· De leerlingen kunnen een schaar hanteren.

· Er zijn 2 x 50 minuten beschikbaar

· De leerlingen kennen springende dieren zoals een kikker, sprinkhaan, konijn.


	Doelstellingen:

	De lln:

D1: kunnen de gepaste meetinstrumenten selecteren en hanteren om de afmetingen op de spatels aan te duiden. 
LPD ( ovsg), wiskunde, meten, werken met conventionele maateenheden, nr 3. pg 20
D2: ondervinden door spelend om te gaan met hun springkikker dat sommige eigenschappen van de constructie het uitzicht en de beweegbaarheid van het voorwerp (de kikker) bepalen.
LPD (ovsg), wereldoriëntatie, technologie, basisinzichten, nr.4 pg. 10
D3:  kunnen aan de hand van een handleiding (plan) het geschikte materiaal en gereedschap kiezen en daarmee de constructie van de kikker, stap voor stap veilig en correct uitvoeren.
LPD (ovsg) , wereldoriëntatie, technologie, technisch proces, nr. 10 pg 18.
D4 : kunnen dieren opsommen die zich al springen voortbewegen. (kenmerken dieren, aangepastheid voortbeweging) ze weten dat de mens ook kan springen op verschillende manieren.
LPD ( ovsg) , wereldoriëntatie, natuur, levende natuur, biotoop nr. 19 pg. 9 
D5: beleven de natuur al spelend, ze ondervinden de werking van de spieren doormiddel van een springspel.

LPD ( ovsg) , wereldoriëntatie, natuur, onderzoekende houding, nr. 1 pg. 8  

	Lesstructuur:

	F1:  Introductie: dieren die springen
F2: Kunnen wij ook springen?
F3: Instructie: kikker maken
F4: Maken van de kikker

F4: Bespreken veerkracht kikker
	15 min 
15 min
15  min
40 min
15 min


LESVERLOOP

	F1
	Introductie: dieren die springen
	15 min

	LI
	Springende dieren

	DW
	Klasgesprek, brainstormen

	K
	Kring in het midden van de klas

	M
	Verhaal over een kikker

	D
	D4


De banken worden tijdens de speeltijd aan de zijkant geschoven, zodat er een ruimte in het midden van

het lokaal ontstaat.
Lg:
Ga allemaal zitten in een cirkel op de grond.

Ik heb een leuk stukje gevonden in mijn lievelingsboek en ik zal dat even voorlezen voor jullie. Luister maar eens goed.

‘Hoe hoog kan jij eigenlijk springen, sprinkhaan?’ vroeg de kikker op een ochtend. ‘O…’ zei de sprinkhaan. ‘Op zijn minst over die boterbloem.’

‘Dat is niet hoog,’ zei de kikker.

‘Nou…’ zei de sprinkhaan. ‘Ik spring ook wel over de wilg.’ 
‘Dat vind ik ook niet hoog,’ zei de kikker. ‘Daar stap ik overheen.’

De sprinkhaan fronste zijn wenkbrauwen en zei: ‘Zie je die wolk? Daar spring ik met mijn ogen dicht overheen.’

‘Ach,” zei de kikker, ‘die wolk… Ik ben gisteren nog over de zon gesprongen.’

‘Over de zon?’ vroeg de sprinkhaan.

‘Ja,’ zei de kikker. ‘En morgen spring ik over het heelal.’ 

‘Over het heelal??’ De sprinkhaan had nog nooit van het heelal gehoord, maar hij vermoedde dat het iets heel groots was.

‘Vandaag neem ik mijn gemak ervan, sprinkhaan,’ zei de kikker. Hij geeuwde en leunde achterover in het gras aan de oever van de rivier. Hij deed zijn ogen dicht. De sprinkhaan ging terneergeslagen weg, en toen hij over een paardenbloem wilde springen lukte hem dat niet. Hij botste tegen de pluisjes aan, nieste en viel met zijn gezicht op de grond.

Lg:
Waarover ging het verhaal?

Lln:
Over een kikker en een sprinkhaan die springen.

Lg:
Waar gaan ze over springen? Weten jullie wat een paardenbloem en een wilg zijn?

Lln: 
Een bloem met pluisjes en een boom. (desnoods laat de lg een foto zien)

FA:heelal: als je in de nacht naar de sterren kijkt dan bekijk je het heelal. Toon het boekje met het

Zonnestelsel en sterren aan de kinderen. ( De zon en daar rond de planeten maken deel uit van het heelal)
Lg: 
Kunnen ze hoog springen, denk je?

Lln: 
Nee, ze doen alsof.

Lg:
Dit verhaal gaat over een sprinkhaan en een kikker, maar kennen jullie nog dieren die kunnen springen?

De lesgever noteert op het bord: springende dieren.

De leerlingen sommen enkele dieren op en deze komen op het bord.

Voorbeelden: een konijn, een kangoeroe, een kikker, een sprinkhaan, een konijn,….

Lg:
 Wie kan eens tonen hoe een konijntje springt?

De lesgever duidt een leerling aan en deze beeld uit.

Lg:
We doen dat eens allemaal.


We gaan nu eens springen als een kangoeroe.

De leerlingen voeren de opdracht uit.

Lg:
Springen een konijn en een kikker op dezelfde manier? Spring eens allemaal als een kikker.

De leerlingen voeren de opdracht uit.


	F2
	Kunnen wij ook springen?
	15 min

	LI
	Springkracht van de mens

	DW
	spelvorm

	K
	Op de gang en in de klas.

	M
	Krijt

	D
	D5


Lg:
We weten nu dat er verschillende dieren zijn die springen, maar kunnen wij eigenlijk goed springen?


We gaan eens kijken wie het verste kan springen.

We verdelen de klas in twee groepen .De ene groep gaat op de gang en de andere groep blijft in de klas. De instructie blijft hetzelfde voor de beide groepen.

Lg:
Jullie komen mee naar de gang. We gaan in 2 rijen achter elkaar staan. We staan achter deze lijn.


Je springt zonder aanloop om ter verste. Ik duid aan waar je geland bent. Zijn er nog vragen?

Als de opdracht niet duidelijk is wordt er meer uitleg gegeven over de uitvoering van de opdracht. Vervolgens springen de kinderen ( vanaf de aangegeven lijn) zover mogelijk zonder aanloop. We zetten een kruisje met krijt op de grond om te zien wie het verste kan springen.
Lg:
De verspringkampioen van de dag is ………………..  


Ga maar allemaal terug naar de klas, we zetten eerst de banken goed.


Ik wil dat we weer eilandjes krijgen zoals in het begin van het schooljaar (twee banken tegen elkaar).

De leerlingen zetten de klas in orde om te starten aan de technologie opdracht.

	F3
	Instructie: kikker maken
	15 min

	LI
	Instructie, hoe springen we

	DW
	Instructievorm

	K
	In eilandjes, met 3 à 4 lln aan een tafel

	M
	Het plan, 2 handboren, voor alle lln stokjes, splitpennen, kikkerpoten en kop, rekkers, scharen, kleurpotloden, latten. 

	D
	D3


Lg:
We weten nu wie er allemaal kan springen, maar hoe kunnen we nu springen? 


Om dat te weten te komen gaan we iets in elkaar knutselen.


Jullie krijgen zo dadelijk een plan dat jullie stap voor stap gaan volgen. 

Lg:
Omdat er niet veel boortjes ter beschikking zijn, gaan er al 2 groepen starten met het boren. De andere groepen starten met het uitknippen en inkleuren van de kikker. Vervolgens worden de boren doorgegeven.

Jullie nemen per persoon het benodigde materiaal, dat staat allemaal klaar achteraan in de klas. Je volgt stap voor stap het stappenplan, er staat duidelijk op wat je moet doen.


Je werkt samen en helpt elkaar, als er vragen zijn probeer je die eerst samen op te lossen, als je er dan niet uitraakt mag je de lesgever een teken geven.

De stappenplannen worden uitgedeeld en de boren worden door de lesgever aan twee groepen

gegeven. Op bord wordt er genoteerd wat de groep met boor eerst moet doen en wat de groep

zonder boor eerst moet doen.

	F3
	 Maken van de kikker
	40 min

	LI
	Volgen van stappenplan

	DW
	Groepswerk

	K
	In eilandjes, met 3 à 4 lln aan een tafel

	M
	Het plan, 2 handboren, voor alle lln stokjes, splitpennen, kikkerpoten en kop, rekkers, scharen, kleurpotloden, latten.

	D
	D1, D2, D3


De leerlingen maken hun kikker, ze helpen elkaar en proberen dingen uit. Ze hanteren het materiaal voorzichtig en volgen het stappenplan. De lesgevers lopen rond ter begeleiding. Als er vragen zijn wordt de vinger opgestoken en komt de lesgever helpen. 

Als de leerlingen klaar zijn met het maken van hun kikker mogen ze al eens uitproberen wat ze er allemaal mee kunnen doen. ( springen)

	F5
	Bespreken veerkracht kikker
	15 min

	LI
	Kracht, spanning, en ontspanning

	DW
	Onderwijsleergesprek

	K
	In eilandjes, met 3 à 4 lln aan een tafel

	M
	De kikkers van de kinderen, foto spieren van de mens

	D
	D2


Lg:
We hebben onze kikker gemaakt en wie kan er nu eens vertellen wat onze kikker kan?

Lln:
De kikker kan springen.

Lg:
Hoe komt het dat de kikker kan springen?

Lln:
Het elastiekje wordt uitgetrokken, hierdoor ontstaat een spanning. Na het loslaten van de elastiek, wordt de spanning losgelaten en neemt de elastiek weer zijn normale vorm aan. Door de energie die ontstaat door het loslaten van de elastiek,springt de kikker.
Lg:
Die elastiek is te vergelijken met iets heel speciaal in ons eigen lichaam. Namelijk onze spieren. Onze spieren worden ook wel eens opgespannen en ontspannen. 

Lg vraagt aan jongen om zijn armspier een op te spannen en die te laten zien. Toon ook een prent van de

spieren in het menselijk lichaam. 
Lg: 
Span je armspier eens op. Heel knap. Ontspan ze nu maar terug. We proberen eens samen. Opspannen en ontspannen.
Lg: 
We hebben onze spieren ook wel nodig om te blijven rechtstaan of om iets zwaar van de grond te heffen. Als deze elastiek wordt opgespannen dan kan je dat vergelijken met de spier die wordt opgespannen. Laat je de elastiek los, dan ontspant deze en springt onze kikker de lucht in.

Lg:
We gaan nu eens kijken welke kikker er het meest ver kan springen.

Om de beurt komen de lln naar voor zetten ze hun kikker achter een streep (krijtstreep op de grond). De gesprongen afstand wordt aangeduid met een kruisje en de naam van de lln.

	Bronnen:

	Ontdekkastelen: spring in het veld: 5.10

TELLEGEN, T., Bijna iedereen kon omvallen, Querido, p 79

KERSBERGEN, C. & HAARHUIS, C. (2001) Natuuronderwijs inzichtelijk, Coutina.

	Bijlagen:

	Bijlage 1: klasschikking
Bijlage  2:informatie: ontdekkastelen

Bijlage 3: vereenvoudigd instructie blad
Bijlage 4: De paardenbloem en de wilg


Reflectie: (door de student in te vullen)

	Welke aspecten van deze les/activiteit verliepen zoals jij het wenste?

	

	Welke aspecten van deze les/activiteit verliepen niet zoals jij het wenste?

	

	Indien de deze les/activiteit opnieuw zou geven, wat zou je dan anders doen?
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Stappenplan:Springkikker

STAP 1: Benodigdheden

Neem al je benodigdheden: 
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Voor je start met je opdracht controleer je of je al het materiaal bij je hebt. Kleur het bolletje in.

· Een schaar

· Een lat

· Een potlood

· kleurpotloden

· 4 houten spatels

· 6 splitpennen

· 1 elastiek

· Kopieer blad met kikker

Er zijn maar twee handboren, deze worden uitgedeeld door de leerkracht.
STAP 2: Afmeten 

Neem de 4 spatels en meet ze af.
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STAP 3: Boren 
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Boor met de handboor en een boortje gaatjes op de plaats van de kruisjes. Dit doe je bij elke spatel.

Je HELPT elkaar met het vasthouden van de spatels tijdens het boren. Ze mogen niet verschuiven als je aan het boren bent.
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 TIP: niet te snel boren en te hard duwen anders gaat de spatel stuk!

[image: image7.jpg]T

1]

il

i
|

W ¥3uQawg ¢ ANVINNID N1 3awvy




STAP 4: Kleur en knip.

Kleur je kikker in en knip je kikker uit.
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STAP 5: Bevestig de splitpennen.

Bevestig de splitpennen. Je zet de kop van de kikker op de bovenste splitpen. Je steekt de splitpen eerst door de neus van de kikker. 
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Bevestig de voeten op dezelfde manier als de kop.

STAP 6: Elastiek bevestigen.

Knip het elastiekje 1x door. Rijg het door de 2 bovenste gaten. Leg er een knoop in.

STAP 7: Probeer je kikker uit.
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Probeer je kikker uit op de tafel. 

Denk eens na over volgende vragen:

1. Wat gebeurt er met de kikker?

…………………………………………………………………………………………

2. Wat gebeurt er met de elastiek?

    ………………………………………………………………………………………..

3. Hoe komt het dat dit gebeurt?

    ………………………………………………………………………………………..
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